

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.003/X

Belföldi hírek

1981. március 21. s z o m b a t

bb. 1. köpf lászlóné beszéde

t/gy/rj ie

1981. március 21.

rendelkezésre bocsátjuk köpf lászlónénak, a kisz kb titkárnak szombaton, a tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából sorra kerülő kaposvári nagygyűlésen elhangzó beszéde rövidített változatát. a beszéd

f e l o l d á s i g e m b a r g ó s ! !

x x x

- az éhezéstől, a nyomortól, a háboru borzalmaiktól megkínzott nép, a munkások, parasztok, katonák 62 évvel ezelőtt a világon harmadikként - a párizsi kommün, a nagy októberi szocialista forradalom után, - a szovjet példát követve, és evvel példát is mutatva, diadalra vitték a szocialista forradalom ügyét - kezdte ünnepi beszédét köpf lászlóné.

- sok igaz forradalmár, kötik kun béla, szamuely tiber, korvin ottó emelte magasra a szabadság zászlaját, megreszkette az imperialista hatalmakat, bátorítva a többi elnyomott nemzetet. erőt adtak a forradalmat, hazáját védő orosz proletariátusnak, örök példát mutatva elvhűségből, hősiességből, hazaszeretetből minden új nemzedéknek.

/folyt.köv./

-1-

57

bb. 1. /köpf... 1. folyt./rj

- a győzelmes tanácsköztársaság évezredes álmok teljesítésébe fogott - folytatta az ünnepi szónok. - megmutatta milyen erő lakozik a népben, milyen lehetőség rejlik a gyárak, a földek köztulajdonba vételében, milyen szellemi energiákat szabadít fel a társadalmi haladás ügye a tudományban, a művészetben, a kultúra minden területén. számlálhatatlan tettekben az életkörülmények javításában, a köz dolgaiba való beleszólás lehetőségében mutatkozott meg az addig elnyomottak, az addig kirekesztettek előtt a szocializmus jobb világa, olyan erővel, mely tizezrével állította csatasorba a tanácshatalmat védeni kész dolgozókat, munkásokat, parasztokat, értelmiségieket, magyarokat és nemzetiségieket a forradalomra törő intervenció ellen.

- amikor a rövid, de annál dicsőbb 133 nap után kihull kezük-ből a vörös lobogó, örök emlékezetébe adták: a magyar nép harca a magyar munkásosztály kezébe van immár letéve. a tanácsköztársaság ha rövid időre is, de a fejlődés élvonalába állította népünket, s az utána következő hosszú ellenforradalmi időszakban erőt adó, bátorító, harcra buzdító példává vált. példa ma is, a szocialista Magyarországon élő, dolgozó embereknek. példa, melyet minden felnövekvő nemzedéknek ismernie kell és szívébe kell zárnia tanulságait.

- néhány nappal ezelőtt tisztelegtünk országszerte az 1848-as forradalom és szabadságharc hőseinek emléke előtt, és néhány nap múlva kigyulnak majd a hálatüzek, és elvisszük a megemlékezés virágait a felszabadító szovjet katonák sírjára. ma azonban, mikor rájuk is gondolunk, elsősorban 1919-es forradalmár példaképeinkre emlékezünk, köztük azokra az ifjúkommunistákra, kik a párthoz elsőként csatlakozva, gondolataikat, tetteiket, fiatal életüket szentelték a szocialista forradalomnak.

emlékezünk arra a csaknem negyedszázaddal ezelőtti napra is, mikor egy véres ellenforradalom után éppen a tanácsköztársaság évfordulóján újból kibomlott a magyar ifjúkommunisták zászlaja, melyen ma is ez a két dátum áll: 1919-1957.

bizonyítják számunkra ezek az évfordulók is, hogy a forradalmak élvonalában mindig ott küzdöttek az akkori fiatalok, az ifjuság legjobbjai.

/folyt.köv./

-2-

3P

bb. 1. /köpf... 2. folyt./rj

- így van ez ma is, mikor népünk a fejlett szocialista társadalom építésén dolgozik. a szocializmus építésének útján magunkkal visszük forradalmaink emlékét, tanulságait, megőrizzük népünk történelmének haladó hagyományait, de felelni tudunk saját korunk, mindennapi életünk kérdéseire is. bizonyítja ezt az ifjúsági szövetség munkája, ahogy készülünk a kisz x. kongresszusára - mondotta befejezésül köpf Lászlóné. /mti/

..-

bb. 2. egy hét múlva nyári időszámítás

1/sb/rj gg pp ie

1981. március 21.

egy hét múlva, március 29-én kezdődik a nyári időszámítás: a jövő vasárnap tehát 0.00 órakor 1.00 órára kell tolni az óra mutatóját. az így „elvesztett”, órát szeptember 27-én a nyári időszámítás befejeztével „nyerjük”, vissza.

az átállítás mindenképpen kifizetődő. a magyar villamosművek tröszt számításai szerint tavaly a háztartásokban, az üzemekben és a közvilágításban - az előzetesen számított 80 millió helyett - mintegy 130 millió kilowattóra villamosenergiát takarítottunk meg, ami 30.000 tonna kőolajnak felel meg. az idén - az európai országokkal egyeztetve - egy héttel hamarabb kezdődik a nyári időszámítás, így minden biztonnal növekedik a megtakarítás is.

a menetrendekben sem okoz különösebb gondot a változás. a máv május 30-ig érvényes téli menetrendjében ugyanis már feltüntették és külön jelzéssel is ellátták a nyári időszámításból eredő változásokat. a volán-nál csak a téli pótlás veszti érvényét, március 29-től május 30-ig az éves menetrend szerint közlekednek az autóbuszok. rugalmasan igazodik a módosításhoz a légi közlekedés, s a szokásos április 1 helyett három nappal hamarabb vezet be a nyári menetrendet. /mti/

..-

-3-

3P

bb. 3. tavaszi szünet: április 6-tól 11-ig

i/me/pá/rj bc ie

1981. március 21.

az általános és a középiskolákban az idén április 6-án, hétfőn kezdődik és 11-én, szombaton fejeződik be a tavaszi szünet. a tanítás április 13-án, hétfőn folytatódik. a napköziotthonokban a szünidőben is várják a tanulókat: vidám programokat, kirándulásokat rendeznek nekik, akár csak az uttorócsapatoknál és a kisz szervezetekben.

a szünidő után következő néhány hónapban folytatódik a munka. a középiskolák végzősei az utolsó erőfeszítéseket teszik a nagy próba: az érettségi előtt, ők is az egészségügyi szakiskolák III. osztályos tanulói május 9-én bucsuznak az iskolától. az érettségi vizsgák május 18-án kezdődnek. az érettségi-felvételi közös írásbeli vizsgákat május 25-én és 26-án tartják. a dolgozók középiskoláiban június 1-én kezdődnek az írásbeli érettségi vizsgák.

a tanév utolsó tanítási napja az általános iskolákban és a középiskolák I-III. osztályaiban, az egészségügyi szakiskolákban, valamint a gépiró- és gyorsíró iskolák I-II. osztályaiban június 12. /mti/

bb. 4. üzletekben a husvétii levelező lapok

i/km/rj bc ie

1981. március 21.

a napokban már valamennyi husvétii üdvözlőlap az üzletekbe került. a képzőművészeti alap kiadóvállalata ez évben mintegy százféle képeslapot jelentetett meg a husvétii ünnepekre, csaknem 14 millió példányban. az üdvözlőkártyákat bíráló korábbi kritikákat figyelembevéve a vállalat több új lappal jelentkezett. legnagyobb a változás a fotós üdvözlőlapoknál: Va 3 forintosok közül hat, a 3.50 forintosok közül pedig 27 teljesen új alkotás. a grafikai levelezőlapok között 17 újdonságot találhatnak az érdeklődők. /mti/

Ja 2 forintoké közül 19,

BP

-4-

bb. 5. galériák városon, falun - száznál több tárlat komárom megyében

ráb/az/rj ie

1981. március 21.

a tanácsok és az üzemek közösen hozták létre komárom megyében a kiskalériák hálózatát: ma már minden városban, sőt több községben is önálló kiállítóterem mutat be képzőművészeti alkotásokat. tatabányán a szénbányáknál és a komárom megyei állami építőipari vállalatnál megnyitották az első üzemi galériákat is.

a kiskalériákban és a művelődési házakban az idei program szerint száznál több kiállítás megnyitása szerepel. önálló és csoportos tárlatokra készülnek a megyében élő művészek. több fiatal alkotó először lép majd munkáival a közönség elé. helyet kapnak a komárom megyei tárlatokon a budapesti és más városbeli, valamint külföldi művészek alkotásai is. a tatai öregvárbán svájci képzőművészeti csoport, és olaszországi textilművész, az esztergomi vármúzeumban egy finnországi festőművész és egy japán szobrászművész, dömösön pedig egy szlovákiai festőművész kiállításának megrendezésére készülnek. /mti/

--

bb. 6. iskolai évkönyv-tár pécsett

igó/az/rj ie

1981. március 21.

különleges gyűjteményt hoztak létre pécsett: a XIX-XX. századi iskolai évkönyvek tárá. hajdan volt vagy ma is működő baranyai iskolák kiadványait gyűjtötték össze, a legkorábbi a pécsi alreál-tanoda három lapos értesítője 1824-ből. a baranya megyei könyvtárban ezernél több iskolai évkönyvet őriznek már. elsődlegesen azért gyűjtik, mert helyi kiadású és tartalma nyomdai termékekről van szó. ezen túlmenően azonban gyakorlati jelentőségük is van, hiszen fontos iskolatörténeti, helytörténeti és életrajzi adatokat őriztek meg az elmúlt másfél évszázadból. a közelmúltban például xantus jános élettörténetének kutatásához nyújtott segítséget a gyűjtemény. az 1837-es évkönyv alapján ugyanis kiderítették, hogy tanulmányainak egy részét pécsett folytatta a későbbi nagy természettudós, a fővárosi állatkert és fűvészkert megszervezője. sőt: nyugdíj-ügyekben is segített már az évkönyv-tár. a hivatalos iskolai értesítő alapján a megyei könyvtár igazolást adott a hozzá fordult dolgozóknak arról, hogy bizonyos években ipari iskolába jártak és az igazolást el is fogadta a társadalombiztosítási igazgatóság. /mti/

--

-5-

BP

v

bb. 7. kel a csuka dinnyésen

dáv/rj az ie

1981. március 21.

Megkezdődött a tavaszi halkeltetés a halászati termelőszövetkezetek dinnyési ivadéknevelő tógazdaságában. elsőként legkorábban ivó halaink, a csukák mesterséges szaporításához láttak hozzá: temperált körülmények között hárommillió ikrát érlelnek a különleges keltetőedényekben. az első ivadékok tíz nap múlva jönnek világra. többségüket már néhány napos korukban elszállítják a tógazdaságokba.

a csukakeltetést követően hozzátartnak a pontyok szaporításához, s az idén előreláthatóan ötvenmillió ponty ivadékot állítanak elő dinnyésen. a kishalak többségét néhány napos korukban a tógazdaságokba szállítják, másrészüket pedig egy - illetve két nyaras korukig dinnyésen nevelik. /mti/

--

bb. 8. virágba borult a nagykanizsai datolyaszilva

tas/rj az ie

1981. március 21.

először bontotta ki szirmait és borult virágba a nagykanizsai Kovács Sándor üvegházában nevelt hat éves datolyaszilva, a hazánkban ritkaságszámba menő, délkelet-ázsiai szubtrópusi tájairól származó növény gömbölyded vagy körte alakú, viaszos bőrű, édes termése leginkább a paradicsomhoz hasonlítható, színe a narancstól a pirosig változik. főleg nyersen fogyasztják, de bort, likőrt és lekvárt is készítenek belőle. /mti/

--

-6-

39

bb. 9. felvételi pályázat a marxizmus-leninizmus esti egyetemre

i/gy/bc/rj ie

1981. március 21.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottságának oktatási igazgatósága felvételi pályázatot hirdet az 1981/82-es tanévre a marxizmus-leninizmus esti egyetem következő tagozataira és tanfolyamaira:

hároméves általános, hároméves szakosított tagozat, egy- és két-éves speciális továbbképző tanfolyamok, kerületi továbbképző tanfolyamok.

a marxizmus-leninizmus esti egyetem hallgatója az lehet, akit pártszervezetének vezetősége, munkahelyének gazdasági vezetője javasol, és sikeres felvételi vizsgát tesz. pártunkivüliek is kérhetik felvételüket.

a tanév szeptember 1-től június 30-ig tart. minden tagozaton hetenként egyszer kötelező előadás vagy osztályfoglalkozás van.

a felvételi vizsgák május 25. és június 30. között lesznek. a felvételekkel kapcsolatos, részletes felvilágosítást nyújtó tájékoztató valamint a jelentkezéshez szükséges kérdőív beszerezhető a kerületi pártbizottságokon, illetve a munkahelyi pártszervezeteknél. a kitöltött kérdőívet a munkahely szerint illetékes kerületi pártbizottságra kell eljuttatni április 25-ig. /mti/

--

bb. 10. bkv közlemény

i/is/pá/rj bc ie

1981. március 21.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy felsővezeték- és pályáépítési munkálatok miatt március 23-ról 24-re és 24-ről 25-re virradó éjjel 22.00-tól 3.40 óráig a 4-es, a 6-os villamosok helyett a vonal teljes hosszában; ugyanezek a napokon 0.50-től 3.50 óráig az 55-ös villamosok helyett újpest kocsi-szín és rákospalota végállomások között villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet. ugyancsak autóbuszok járnak március 23-án, 24-én, 25-én, 26-án és 27-én 8.40 és 13.20 óra között a 2-es és a 24-es villamosok helyett a közvágóhídi végállomás és a boráros tér, illetve mester utca között; március 23-ról 24-re, 24-ről 25-re, 25-ről 26-ra, 26-ról 27-re, 27-ről 28-ra virradó éjjel a 13-as és 28-as villamosok vonalán 19 és 04 óra között a 13-as villamosok helyett a vonal teljes hosszában, a 28-as villamosok helyett pedig az éles sarok és a zalka máté tér között.

/folyt.köv./

-7-

for 120

bb. 10. / bkv közlemény 1. folyt./rj

a március 26-ról 27-re virradó éjjel a 12-es és az 55-ös villamosok helyett 0.40 és 4.20 óra között a katonajózsef utcai végállomás és angyalföld kocsiszin, valamint a váci ut-árpád ut torkolat között: ugyanezen az éjszakán a 61-es villamos vonalán 22.00-tól 4.30-ig a vonal teljes hosszában; március 27-ről 28-ra virradó éjjel a 10-es és az 55-ös villamosok helyett a vonal teljes hosszában; március 28-án 15 órától 30-án 04.00 óráig a 13-as villamosok teljes vonalhosszában, valamint a 28-as villamosok helyett a salgótarjáni ut és az éles sárok között szintén villamospótló autóbuszok közlekednek.

a 75-ös és a 77-es trolibuszok helyett március 29-én a népliget-thököly ut között, illetve a népstadion és az öv utcai végállomások között villamos viteldíjjal autóbuszok járnak.

az m3-as autópálya építési munkái miatt a 96-os gyorsjárat és a 177-es autóbusz március 23-ról 24-re, 24-ről 25-re, 25-ről 26-ra virradó éjjel 22 órától üzemzárlatig a felszabadulás utja-bercsényi utca-arany jános utca-rákos ut-szőcs áron utca utvonalon közlekedik. /mti/

-.-

bb. 11. újabb külfejtésű bányát nyitnak oroszlányban - erdőt telepítenek a régi külfejtés helyére

ber/az/rj ie

1981. március 21.

szénhez értek oroszlányban az új külfejtésű bányában, amelyet a jövő hónapban kimerülő külfejtés helyett nyitnak. az utóbbit három és fél éve nyitották terven felül, ugyanis egyre nagyobb az oroszlányi szén iránti kereslet. az új külfejtésre is azért van szükség, mert a föld mélyén, a régi bányák készlete tovább apad, s rövidesen üzembe állítandó márkushegyi bánya pedig kezdetben csak napi száz vagon szenet ad majd.

az első oroszlányi külfejtésből több mint 700.000 tonna szenet termeltek ki és hasonló mennyiségűre becsülik a most nyitott bányarész ásványvagyonát is, mely fölül mindössze 12 méter vastag földtakarót kell lefejteni.

/folyt.köv./

-8-

St 920

bb. 11. / újabb külfejtésű bányát... 1. folyt./rj

az előkészületek csupán fél évet vettek igénybe, a beruházás 20 millió forintos költsége csak kétharmada az előző külfejtés nyitásának, mivel az ott felszabaduló műhelyeket, raktárat, fűrdőt és egyéb építményeket telepítik az új bányához. a külfejtésen a mátraalji szénbányák ilyen munkában gyakorlott dolgozók termelik ki a szenet.

amint a munka megkezdődik az oroszlányiak azonnal hozzálatnak a régi külfejtés 35 hektárnyi területének rendezéséhez, hogy a vértesi állami erdőgazdaság újból erdőt telepíthessen a bánya helyére. /mti/

-.-

bb. 12. negyedmillió hizó bács-kiskun megye háztáji gazdaságai-ból

lászl/rj az ie

1981. március 21.

a tavalyinál több hust ígér bács-kiskun megye: már eddig több sertés érkezett a felvásárló telepekre, mint az elmúlt év hasonló időszakában, s jelenleg is negyedmillió süldő hízik a háztáji gazdaságok óljaiban. a szerződések alapján a vidék tiz nagyüzemi sertéstelepéről és a háztájiból több mint egymillió hussertést vásárol bács-kiskun megye husipara. a megyében százezer portán foglalkoznak sertéstenyésztéssel, kocatartással. az állomány gyarapítását segíti a felvásárló vállalat is: tenyészállatokkal, hizóalapanyagokkal látják el a kisgazdaságokat. /mti/

-.-

bb. 13. hegyre lucot, sikra tölgyest - erdőtelepítés sopron vidékén

mzs/az/rj ie

1981. március 21.

megkezdtek az új erdők telepítését sopron környékén, ahol az elmúlt években mintegy 500 hektár mezőgazdasági termelésre alkalmatlan területet fogtak erdőművelésbe. a várost nyugatról határoló hegyvidéken és a keleti oldalon hozzácsatlakozó síkságon 125 hektáron erdősitenek az idén a soproni tanulmányi erdőgazdaság dolgozói. a magasabban fekvő területeken elsősorban erdei- és lucfenyőt, továbbá vörösfenyőt és bükköt ültetnek, a sík vidékén az ott honos tölgyeseket gyarapítják.

/folyt.köv./

-9-

St 925

bb. 13. / hegyre lucot... 1. folyt./rj

egyelőre kézi erővel dolgoznak, mert az erősen átnedvesedett talaj nem bírja el a gépeket, azonban ha néhány napig nem esik, a föld megszikkad, s akkor az ültető gépekkel folytatják a telepítést. a munkát úgy ütemezik, hogy április végéig, rügyfakadásig mindenütt a földre kerüljenek a csemeték.

a tavaszi idényben pótolják az erdészetekben kipusztult állományt is. az időjárás tavaly mintegy 61 hektárt károsított: a mélyfekvésű területeken, ahol felgyülemlt a sok csapadék - megfuladtak a csemeték, a hegyvidéki sekély talajokon pedig aszálykár érte a fiatal fákat. a tönkrement csemeték helyére most tölgyet, erdei-, és lucfenyőt ültetnek. /mti/

-.-

bb. 14. dizel a gysev-en - fertőtájon pöfög a nosztalgia vonat
cser/az/rj ie 1981. március 21.

befejeződött a több mint 10 évvel ezelőtt kezdődött dizel program a magyar-osztrák érdekeltségű győr-sopron-éberfurti vasútársaság vasutvonalain. először a gysev magyarországi vonalain cserélték fel a gőzösöket dizel mozdonyokra.

az osztrák vonalszakasz átépítése nemrégiben fejeződött be, s ezzel lehetőséget teremtettek arra, hogy dizel mozdonyok vontatta teher és személyvonatok közlekedjenek az egész vonalon.

a gőzmozdonyokat nem selejtezték ki teljesen. egyrészt időnként még szolgálatot teljesít, a nosztalgia vonatokat vontatja. ezeket olyan vasutszerető turisták töltik meg, akik régi pöfögő, füstölő szerelvényeken járnak be a fertő tó vidékét, a magyar-osztrák határmenti természeti szépségekben gazdag tájakat. /mti/

-.-

-10-

bb. 15. március 24-26, dunaujváros - nemzetközi tanácskozás az üzemmérnök képzésről

zsi/az/gw kz

1981. március 21.

az ensz kulturális szervezete, az unesco közreműködésével nemzetközi tanácskozást rendez a művelődési minisztérium március 24-26. között dunaujvárosban, az üzemmérnök képzésről. a háromnapos konferencián nyolc ország szakemberei az ugynevezett kooperatív mérnökképzés nemzetközi tapasztalatait és új módszereit vitatják meg. előadások hangzanak el a gyakorlati képzés eredményesebbé tételéről, az oktatógárda műszaki továbbképzéséről, a pedagógiai és műszaki követelmények egységesítéséről. a tanácskozás résztvevői tanulmányozzák a dunaujvárosi műszaki főiskolán idén bevezetett új képzési rendszer eredményeit, amellyel az üzemmérnök-hallgatók a harmadik félévben hat hónapot üzemi munkával töltenek el.

a dunaujvárosi nemzetközi szeminárium foglalkozik az üzemmérnökképzés gazdaságosságával, az üzemi gyakorlati idő hatékonyabb eltöltésének új módszereivel, a gyári és a főiskolai instruktorok, tanácsadók felkészítésével is. /mti/

-.-

bb. 16. halálos balesetek

gg/gw kz

1981. március 21.

budapesten, a xiv. kerület csömöri ut és bosnyák tér kereszteződésénél kerek lajos, 43 éves gépkocsiveető, józsa lakos által vezetett tehergépkocsi pótkocsija menet közben levált, a gépkocsiról, felhaladt a járdaszígre és elütötte az ott tartózkodó vártok károlyné 74 éves nyugdíjas budapesti lakos gyalogost, majd továbbhaladva az ott álló 44-es jelzésű villamosnak ütközött. vártok károlyné a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: kerek helytelenül rögzítette a pótkocsit a tehergépkocsihoz. gépjárművezetői engedélyét bevonták. a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

/folyt. köv./
11.05/gw

- 11 -

11.30
12.

er
12.
12.

bb.16. /halálos....folyt./gw

a bács-kiskun megyei solt külterületén erhardt józsef 19 éves autószerelő, ráckevei lakos személygépkocsijával nekütközött a vele azonos irányban közlekedő, kivilágított lövaskocsinak, melyet eiler józsef, 28 éves betanított munkás, budapesti lakos hajtott. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, gulyás józsef 35 éves tsz tag, ráckevei lakos a helyszínen meghalt, eiler józsef súlyos, erhardt pedig könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség a baleset körülményeinek tisztázására szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

nógrád megyében, balassagyarmat külterületén, egy utkanyarulatban szandai páli, 30 éves műszaki előkészítő, balassagyarmati lakos személygépkocsijával az uttestről kisodródott, és az árokban egy fának ütközött. szandai a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

veszprém megyében, balatonakarattya belterületén, szabó sándor, 53 éves osztályvezető, veszprémi lakos személygépkocsijával összeütközött a vele szemben közlekedő bogye péter 47 éves ágazatvezető, balatonkenesei lakos által vezetett személygépkocsival. a baleset következtében bogye péter kórházba szállítás után meghalt, szabó súlyos sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

bb.17. ifjúsági vezetőképző központ zalaegerszegeen

tas/gw kz

1981. március 21.

szántó rezsőről, a kommunista és munkásmozgalom nagykanizsai születésű, kiemelkedő harcosáról nevezték el szombaton zalaegerszegeen a kisz zala megyei bizottságának új vezetőképző központját. a herszon lakótelepen felépült, impozáns intézményt nyitrai istván, a kisz kb titkára adta át rendeltetésének.

/mti/

11.19/gw

- 12 -

11.19/gw

er
12.


bb.18. emelkedtek a szabadon elkölthető érdekeltségi alapok
- 4,4 milliárd forint nyereségrészesedés-
- tájékoztató a vállalatok és szövetkezetek 1980. évi gazdálkodásáról

sl/pp/gw kz

1981. március 21.

a vállalatok és szövetkezetek elkészítették és benyújtották 1980. évi pénzügyi elszámolásukat. mérlegbeszámolóik összesített adatai alapján megállapítható, hogy a gazdasági egyensúly szempontjából különösen fontos területeken - külkereskedelmi forgalomban, beruházásokban - a terv céljai megvalósultak. a költségvetési befizetések és támogatások egyenlege közel áll a tervezetthez.

a központi intézkedések és a vállalati erőfeszítések hatására a nem rubel elszámolású értékesítés a tervezettnél megfelelő. a kereskedelmi forgalom egyenlege ebben a viszonylatban a számítottnál kedvezőbb alakult.

a gazdálkodók előző éveknél megfontoltabb beruházási magatartása nyomán a befejezetlen beruházások állománya az előző évinél lényegesen kisebb ütemben nőtt, a beruházási piac feszültsége tovább enyhült. a felhalmozást befolyásoló másik döntő tényező, a készletek is lényegében tervszerűen változtak.

a vállalatok gazdálkodását jellemző adatok azt is jelzik, hogy az új gazdálkodási követelményekhez való alkalmazkodás hosszabb időt igényel, annak még csak kezdeti jelei ismerhetők fel, és a vállalatok ezirányú eredményei nagyon különböznek.

az ipari, építőipari termelés a belföldi kereslet mérséklődése következtében csökkent. a vállalatok egy része a termelés bővítésének feltételeit a gazdaságos export fokozásával még nem tudta biztosítani.


az 1980-ban realizált eredmény 3 százalékkal kevesebb az előző évinél, de több annál, mint amivel a vállalatok számoltak.

/folyt.köv./

11.31/gw

- 13 -

11.31/gw

12.40


bb. 18. /emelkedtek a szabadon elkölthető.....1. folyt./gw

az eredmény a korábbi években tapasztaltaknál - az ár- és szabályozórendszer céljának megfelelően - erőteljesebben differenciálódott az egyes ágazatok és vállalatok között. az iparban és az építőiparban - a termelés csökkenésével is összefüggésben - a vállalatok kevesebb eredményt értek el mint 1979-ben, ugyanakkor a mezőgazdaságban és a szállítás-hírközlésben azt jelentősen meghaladó összegű nyereséget realizáltak.

az évet 21 vállalat és szövetkezet, illetőleg 118 mezőgazdasági termelőszövetkezet zárta veszteséggel. a vállalatok többségénél a veszteség a rendelkezésre álló saját forrásokból fedezhető, míg néhány vállalatnál a pénzügyi egyensúly megteremtéséhez további vizsgálatokra és intézkedésekre van szükség. a termelőszövetkezetek pénzügyi hiányának legnagyobb része elemi károk következménye.

a vállalatok és szövetkezetek szabadon elkölthető érdekeltségi alapjai összességében emelkedtek. a bérfejlesztési lehetőségek a vártnál kedvezőbben alakultak, melynek következtében a tervezett meghaladóan nőtt az átlagbér anélkül, hogy ezért külön adót kellett volna fizetniük a vállalatoknak, sőt a részesedési alapról fedezett bérfejlesztési adó 60 százalékkal csökkent. ez lehetővé tette, hogy a gazdálkodó szervezetek közvetlen anyagi ösztönzésre 7,2 milliárd forint - az előző évi szintet megközelítő nettó részesedési alapot képezzenek. a részesedési alap mintegy 40 százalékat már év közben prémiumként és jutalomként kifizették. az év végi részesedésre elkülönített összeg 4,4 milliárd forint, és ez 9-10 napi bérnek felel meg. a nyereség alakulás függvényében az egyes vállalatok között számottevő különbségek alakultak ki, azoknál a vállalatoknál, ahol magas nyereséget értek el, az átlagosnál lényegesen több jut a közvet-

len anyagi ösztönzésre. így például az élelmiszeriparban 6 százalékkal nőtt az év végi részesedés, ugyanakkor a gépipari vállalatoknál 17 százalékkal kevesebbet fizethetnek ki, mint 1979-ben.

/folyt. köv./
11.38/gw

- 14 -

12. ⁴⁰/_{gw}

12. ⁴⁰/_{gw}

bb. 18. /emelkedtek a szabadon elkölthető.....2. folyt./gw

a vállalatok növelték jóléti és kulturális kiadásait. a dolgozók szociális körülményeinek javítására 1980-ban 7,4 milliárd forintot, közel 10 százalékkal többet fordítottak, mint az előző évben.

a nyereségből a gazdálkodók a népgazdaság egészében 7,8 százalékkal nagyobb fejlesztési alapot képeztek, mint 1979-ben. a fejlesztési alapok nyereségnél nagyobb ütemű emelkedését a tartalékalapok fokozott felhasználása is lehetővé tette. az új árrendszert bevezetése következtében igen sok területen csökkent a nyereség, ennek részbeni áthidalására az 1980. évi szabályozás átmeneti lehetőséget biztosított. a vállalatok ugyanis tartalékalapjukból - az előző évi nyereség 80 százalékáig - kiegészíthették az ez évben felhasználható érdekeltségi alapjaikat. emiatt nagymértékben megnőtt a tartalékalap igénybevétele. a következő évben a tartalékok ilyen mértékű felhasználására már nem lesz lehetőség, sőt azoknál a gazdálkodóknál, ahol most éltek ezzel, a törlesztésről, visszafizetésről is gondoskodni kell. ezért a vállalatoknak nagyon megfontoltan, a jövő évi kötelezettségekre is gondolva kell a rendelkezésre álló fejlesztési forrásokat beruházásokra felhasználni ahhoz, hogy pénzügyi egyensúlyukat biztosítsák, az alaphiányt elkerüljék.

a vállalatok és szövetkezetek kielégítő pénzügyi helyzete azt igazolja, hogy a nehezebb gazdálkodási feltételeket közvetítő új ár- és szabályozórendszerre történő átállás nem idézett elő növekvő, vállalati körben át nem hidalható pénzügyi feszültségeket.

/mti/

- . -

bb. 19. ünnepségek, megemlékezések a tanácsköztársaság kikiáltásának 62. évfordulóján

ö/me/mg/gw kz

1981. március 21.

a tanácsköztársaság 133 dicső napjára, az 1919-es magyar proletárforradalomra emlékeztek szombaton szerte az országban. az ünneplők megkoszorúzták az első magyar proletárállam létrehozásáért küzdő hőseket, mártírokat emlékműveit. budapesten a dózsa györgy uti

tanácsköztársaság emlékműnél volt koszorúzási ünnepség.

11.51/gw /folyt. köv./

- 15 -

12. ⁴⁰/_{gw}

12. ⁴⁰/_{gw}

bb.19. /ünnepségek, megemlékezések...1.folyt./gw

az mszmp központi bizottsága és a budapesti pártbizottság nevében focs Jenő, a kb tagja a mtesz elnöke és bozsó lászló, a budapesti pártbizottság titkára, a minisztertanács nevében pedig pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter és markója imre igazságügyminiszter koszoruzott. ezt követően a hazafias népfront országos tanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága, a magyar-szovjet baráti társaság, a fővárosi tanács és a magyar népköztársaság fegyveres erői nevében helyeztek el koszorut az emlékműnél. elhozták a hála és a megemlékezés virágait a főváros dolgozóinak, ifjúságának képviselői is.

az ünnepség az internacionalé hangjaival fejeződött be.

/folyt.köv./

bb.20. elhunyt behringer józsefné

k/tr/bc/gw sl

1981. március 21.

behringer józsefné /szamek olga/, a szocialista hazáért érdemreid kitüntetésre -, aki 1929-től volt a párt tagja, - elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 26-án, csütörtök délután 3 órakor az újpesti meyeri uti temetőben lesz.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága.

/mti/

bb.21. szegednél egy nap alatt fél métert áradt a tiszá- lassu apadás a maroson

tób /gw sl

1981. március 21.

a tiszá szegednél egy nap alatt fél métert áradt. szombat délelőtt a szegedi hidnál lévő mérce 850 centiméteres értéket jelzett. 110 centiméterrel marad el az eddigi legnagyobb, az 1970. évi árvíz tetőző magasságától. a hirtelen áradás azért következett be, mert a maros nagy tömegű utánpótlást szállít. szegednél nemcsak az alsó rakpartot, hanem az arra vezető lépcsősorokat is ellepte a víz. az újszegedi partfürdő területét két méter magas árhullám borítja, kárt azonban nem okozhat, mert a kabinsorok magas betonlábakon állnak. zavartalanul működik az ott lévő „tiszagyöngye”, étterem is, amelyet a töltésről vezető kis hidon közelíthetnek meg a vendégek.

/folyt.köv./

12.13/gw

- 16 -

12⁴⁵
RA

13.

bb.21. /szegednél egy nap alatt...folyt./gw

a maros magyarországi szakaszán - ahol harmadfoku a kérésültség a töltések lábától ötven-száz méter széles sávban terjedő elöntések elsősorban réteket és legelőket érintenek, csak elenyésző mértékben őszi vetéseket. a folyón szombaton megkezdődött a lassu apadás.

/mti/

bb.22. időjárásjelentés

gw sl

1981. március 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. március 21-én 12.00 órakor:

meleg idő

kontinensünk óceáni partvidéke fölött, északkelet-délnyugat irányban hosszan elnyúló ciklonrendszer alakult ki. területén csaknem mindenütt esik az eső, helyenként viharos szél fúj, a hőmérséklet az évszaknak megfelelő. átlagosnál néhány fokkal magasabb. észak európában hideg téli idő van, gyakran alakul ki hózápor, a hőmérséklet helyenként a -5 fokot sem éri el. kontinensünk középső területei fölé viszonylag száraz, egyre melegebb levegő áramlik, amögásban kialakult leszálló légmozgás hatására jobbra derült az idő.

hazánkban pénteken kevés volt a felhő, általában 8, 10 órán át sütött a nap, csapadékról nem érkezett jelentés. a hőmérséklet csúcserőteke 12 és 16 fok között alakult.

szombat hajnalra egy-két helyen köd képződött, a hőmérséklet szeszélyes területi eloszlásban -3, plusz 5 fokig csökkent. szombaton délelőtt folytatódott a derült idő, a hőmérséklet 11 órára 9, 14 fokig emelkedett.

pénteken budapest belterületén a hőmérséklet napi középértéke 8,6 fok volt, a százéves átlagnál 2,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb, alig változik.

/folyt.köv./

12.23/gw

- 17 -

12⁵⁰
RA

13.

bb.22. /időjárás.....folyt./gw

várható időjárás vasárnap estig

derült idő, majd nyugat felől időnként kissé megnövekvő felhőzet, egy-két helyen futó záporral. megélnékülő délnyugati szél.

hajnalban kora reggel helyenként erős párásság. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, plusz 5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 16 és 21 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 594 cm. a víz hőfoka: 7,2 fok.
/mti/

bb.23. befejeződött a vezetőképzési konferencia

t/mg/gw sl 1981. március 21.

befejeződött szombaton a mtesz székházban a iv. vezetőképzési konferencia, amelynek kétnapos szekcióüléseinek több mint háromszáz szakember vitatta meg a vezetőképzés fejlesztésének lehetőségeit, a tapasztalatokat és a javaslatok alapján készült ajánlásokat a szekcióülések vezetői összegezték az mti munkatársának.

elmondották: valamennyi szekcióülésen megfogalmazódott az igény arra, hogy a vezetőképzés rövid időn belül a káderpolitika és a kádermunka szerves részévé váljék. szükséges a személyzeti és az oktatási, továbbképzési munka közötti szorosabb összhang, országos, ágazati és vállalati szinten egyaránt. ez ma még nem tapasztalható mindenütt. példákat említettek, hogy egyes vállalatoknál azokat a vezetőképző tanfolyamra, akik nem hiányoznak különösebben a munkahelyen. ma a gazdasági vezetőket öt évenként továbbképzésben kell részesíteni. a tanácskozáson elhangzottak szerint az volna célszerű, ha a vezetőket nem feltétlenül öt évenként, hanem akkor és ott küldenék tanfolyamra, ahol az valóban indokolt. ez elejét vehetné a formalizmusnak. a továbbképzések gyakorlati haszna egyébként is központi témája volt a tanácskozásnak, nagy vitát kavart. kell-e és lehet-e mérni a továbbképzés hatékonyságát? érdekes módon már abban is sokan kételkedtek, hogy szükség van a mérésre, a mérési módszereket illetően pedig annyira megoszlottak a vélemények, hogy nem is alakult ki egységes álláspont. a mérési módszerek kidolgozása tehát még a jövő feladata. azzal azonban mindenki egyetértett, hogy a vezetőképzés nem fejeződik be a tanfolyammal, szükség van arra, hogy intézményesített formában figyelemmel kísérjék, vagy éppen ellenőrizzék a ,,kiképzett,, vezetők munkahelyi sorsát.

/folyt. köv./
12.58/gw

- 18 -

bb.23. /befejeződött a vezetőképzési.....folyt./gw

hol és kik oktassanak? - erre is születtek ajánlások. a résztvevők úgy látják, hogy egy egységes képzési elv alapján központi, ágazati és vállalati szintű oktatásra egyaránt szükség van, különösen a vállalati keretek adta lehetőségeket lehet jobban kihasználni. ami az oktatók személyét illeti, a pedagógiai felkészültségüket kell biztosítani. a szekcióvezetők hangsúlyozták a művezetők egységes továbbképzésének megvalósítását is: hazánkban több százezer közvetlen termelésirányító dolgozik, csak az iparban 130 ezer. vezetők ők is. a tízezer felső-, és a százezer középszintű vezető mellett a művezetők továbbképzésének központi megszervezése sürgős, mert a mai gazdasági helyzetben megnőtt a felelősségük, jó, vagy rossz utasításaik nyomán dolgozik jól, vagy rosszul a műhely. ezt a kérdést egyébként decemberben is napirendre tűzik, az első országos művezetői tanácskozáson.

a konferencia ajánlásait valamennyi minisztériumnak, és továbbképzéssel foglalkozó intézménynek, nagyvállalatnak elküldik. arra a kérdésre, hogy mikorra várható gyakorlati eredmény, azt felelték: két-három év múlva. ezt arra alapozták, hogy néhány vállalatnál, ahol nagy gondot fordítottak a tervszerű vezetőképzésre, az eredmény két-három év múlva jelentkezett.
/mti/

bb.24. szövetkezeti dalosok találkozója debrecenben

szü/gw sl 1981. március 21.

három megye - borsod, hajdu-bihar és szabolcs-szatmár - szövetkezeti dalosainak két napos találkozója és bemutatója kezdődött meg szombaton a debreceni kölcsény ferenc művelődési központban. a két nap alatt 18 termelőszövetkezeti, áfész és ipari szövetkezeti kórus lép a közönség elé, majd közös énekléssel zárul a találkozó. /mti/
13.05/gw

- 19 -

bb. 25. szántanak, vetnek országszerte - nehézségeit okoz a belvíz a hajduságban

ö/gw kz

1981. március 21.

Szombaton, a tavasz első napján, a mátra északi oldalát helyenként még hófoltok takarták, az ország síkvidéki részein azonban már igazi tavasz volt, s tavaszi képet mutatott a határ is. Sokhelyütt virágba borultak a somborok, nyílt a hóvirág és az ibolya, virított a fekete-és a leánykőöröcsin, helyenként pedig már a tavaszi hérics napsárga virágai is feltűntek.

Szerte az országban már a reggeli órákban benépesültek a tavaszi verőfényben fürdő kiskertek, a háztáji parcellák és nagy erővel dolgoztak az állami- és a szövetkezeti gazdaságok határában is. Észak-borsodtól dél-baranyáig szántótraktorok dübörögtek a földeken, hogy mielőbb pótolják a kedvezőtlen időjárás miatt ősszel elmaradt mélyszántást. Különösen rohamosan fog a felszántatlan terület fejer megyében, ahol az ősszel szántatlanul maradt mintegy 50.000 hektárnak körülbelül a felét befejezték a kukoricaszár szétzuzását, elégetését, elmunkálását. A koratavasziak közül az árpát és a borsót már mindenütt vetették, sőt helyenként már a végefelé tartanak ezzel a munkával, s megkezdtek a soronlévő nagy feladat - a cukorrépa vetés - gyors és jó minőségben történő végrehajtásának előkészítését. A petőházi integrált cukorrépa termelési rendszer taggazdaságainak határában rendszeresen mérik a talaj hőmérsékletét, hogy amint lehet nyomban hozzá láthassanak e fontos ipari növényünk vetéséhez. Fejer megyében úgy számítják, hogy néhány nap múlva meg is indulhatnak az első cukorrépa vetőgépek, s lényegében ugyanez a helyzet az ország legfontosabb cukorrépa termő vidékei közé tartozó győr-sopron megyében is.

A gyümölcsösökben és a szőlőskertekben sürgetővé vált a metszés és az ugynevezett lemosó permetezés. Mindenütt nagy erővel végzik ezeket a munkákat. A tokaj-hegyaljai és a dél-borsodi borvidéken csakugy, mint az egri, a mátraaljai és a balatonai szőlőkben már kora reggel munkába állnak és sötétedésig dolgoznak a metszőbrigádok, hogy a fakadásig befejezzék ezt, a termés mennyiségét is erősen befolyásoló munkát. Szombaton is egész nap csattogtak a metszőollók a hazánk őszibaracktermésének 40 százalékát adó szatymazi tájkörzetben. Itt együttesen 900.000 fa lombkoronáját formálják nagy szakértelemmel úgy, hogy a lehető legtöbb gyümölcsöt nevelhessék. Folyamatban van az illatos termést adó fák lemosó permetezése is.

/folyt. köv./
13.39/gw

- 20 -

14.05
Pa
14. 40
Pa

bb. 25. /szántanak, vetnek... 1. folyt./rj

A tavaszi idő beköszöntével, szinte mintegy gombnyomásra, elkészültek a fóliasátrak. Helyenként - baranyában, hevesben, csongrádban - valóságos fóliasátor-városokat hoztak létre, s e városokban serény munka folyik. A hevesi rákóczi termelőszövetkezet legkorábban felállított fóliasátrai alatt már kikelt és szépen zöldelű a szántóföldi telepítésre szánt palánták többsége. Más hevesi gazdaságok kertészei ezekben a napokban vetik a paprika és a dinnye magját.

Helyenként azonban hiába a munkára alkalmas verőfényes idő, a körülmények nem teszik lehetővé, hogy a megszokott rendben induljanak a tavaszi munkák. Különösen nehéz a helyzet hajdu-bihar megyében, ahol még a legöregebb parasztemberek sem emlékeznek olyan évré, amikor olyan rosszul kezdődött volna a tavasz, mint az idén. Március utolsó hetében még mindig nem lehet rámenni a földekre. Az elmúlt ősszel a szokásosnál 100-150 milliméterrel több csapadék hullott a hortobágy térségében, s az ideiglenes esztendő első három hónapja pedig tovább rontotta a helyzetet. Vannak részek, ahol hatodik hete szinte megállás nélkül dolgoznak a belvízelvezető szivattyúk, de alig van látszatja. A héten lehullott nagy mennyiségű csapadék következtében ismét kétszeresére, több mint 28 ezer hektárra növekedett a belvízzel borított terület, s ebből 5500 hektár a vetés, 8000 hektár pedig a szántó. Ahol nem csillog a víz, ott is annyira telítődött a talaj, egy ásónyom után már felfakad a víz.

Az ilyenkor már javában esedékes szántás-vetés helyett a hajdusági földeken a belvizek szivattyúzása, átemelése, elvezetése adja a legnagyobb munkát. A tiszántuli vízügyi igazgatóság a 18 beépített telep mellett 35 hordozható szivattyút is munkába állított, s csaknem 30 termelőszövetkezeti berendezés is folyamatosan dolgozik a belvízmentesítésnél. /mti/

-.-

13.50 rj

-21-

14.05
Pa

14. 40
Pa

bb. 19. /ünnepségek, megemlékezések... 2. folyt./rj

vidéken többek között debrecenben, egerben, szombathelyen, kiskőrösön, komárom megye több településén tartottak ünnepséget e napon. tatabányán fiatalok köszöntötték az 1919-es vörös-katonákat. a tolna megyei tamási községben felavatták a magyar kommunista mozgalom egyik kiemelkedő alakjának, kun béla és szamuely tiber egykori harcostársának gőgös ignácnak - a község szülöttének - mellszobrát, amelyet a helyi művelődési házban helyeztek el. békéscsabán kulich gyula szobránál, a koszorúzási ünnepség folytatásaként kisz-tagokat avattak: félezer diák és munkásfiatal tett ifju kommunista esküt.

a pétervásári fiatalok végigjárták a tanácsköztársaságot védő 39-es dandár északi hadjáratának utvonalát és virágot helyeztek el a munkásmozgalmi emlékhelyeken. körmenden vas megye legkiválóbb munkás- és diákkórusai a hagyományos forradalmi dalokkal emlékeztek azokra a munkásokra, akik a tanácsköztársaság leverése után éjszakánként a fehér tisztek ablaka alatt tüntettek. az évforduló alkalmából buday dezsőről nevezték el a kecskeméti forradalom utcai iskolát, amelynek falán márványtábla emlékeztet a tanácsköztársaság mártirjára. /mti /

-.-

bb. 26. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke március 21-én. 14 óráig

gw rj kz

1981. március 21.

1. köpf lászlóné beszéde /1.sz. fav./
2. egy hét múlva nyári időszámítás
3. tavaszi szünet /2.sz. fav./
4. üzletekben a husvétii levelezőlapok /3.sz. fav./
5. 100-nál több tárlat komárom megyében
6. iskolai évkönyv-
7. kel a csuka dinnyésen
8. virágba borult a nagykanizsai datolyaszilva
9. felvételi pályázat
10. bkv közlemény /4.sz. fav. 1.sz. gyűj-te /

/folyt.köv./

14.00 rj

-22-

14.30
14.00

14.00

bb. 26. /a belföldi... 1. folyt./rj

11. újabb külfejtésű bányák
 12. negyedmillió hizó bács-kiskunban
 13. erdőtelepítés sopron vidékén
 14. dizel a gysev-en
 15. nemzetközi tanácskozás
 16. halálos balesetek
 17. ifjusági vezetőképző központ
 18. emelkedtek a szabadon elkölthető alapok
 19. ünnepségek, megemlékezések /5.sz. fav./
 20. elhunyt behringer józsefné
 21. lassu apadás a maroson
 22. időjárásjelentés
 23. befejeződött a vezetőképzés
 24. szövetkezeti dalosok találkozója
 25. szántanak, vetnek az országban
 26. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb. 27. parlagföldekből - kiskertek

ráb/sl/rj sl

1981. március 21.

az igazi tavaszias időt kihasználva szombaton benépesültek tatabánya határában a kiskertek: csaknem 2000 olyan kisparcellán kezdtek meg a tavaszi mezőgazdasági munkákat, amelyek nemrégiben még parlagon heverték. a város határában ugyanis számba vették, hogy a vállalatok, gazdaságok tulajdonában lévő földek közül milyen területek hevernek parlagon, s a nagyüzemi művelésre már nem alkalmas, de jó termőtalaju parlagföldeket, gyümölcsösöket felajánlották kertészkedésre az üzemi dolgozóknak. csaknem kétezer családnak adott bérbe a városi tanács - minimális bérleti díjért - 154 hektárnyi földet. többek között bányászok, nyomdászok, cementgyári és erdőműi dolgozók jutottak ilyen módon 100-200 négyszögölnyi kiskerthez, ahol szabadidejüket hasznos, egészséges munkával tölthetik. még az idén további területen akarnak hasonló módon kiskerteket kialakítani a bányászváros határában.

a kertet bérlő üzemi munkások többsége már az idén önellátóvá válik zöldségfélékből, gyümölcsből, s felesleges terményeiket - minden mennyiségben - átveszi tőlük a generál kereskedelmi vállalat. a számítások szerint az idén havonta 500.000-600.000 forint értékű zöldségféle kerül a generál üzlethálózatába a parlagföldekből kialakított kiskertekből. /mti/

14.10 rn

-23-

14.30
14.00

14.00

bb. 29. Lottó nyeremények

sl/rj

1981. március 21.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a 12. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

négy találatos szelvénye 59 fogadónak volt, nyereményük egyenként 139.455.- forint,

három találatot 5.132 fogadó ért el, nyereményük egyenként 802.-ft.

a kéttalálatos szelvények száma 165.631 db, ezekre egyenként 30.- ft-ot fizetnek. /mti/

-.-

bb. 28. országos ifjúsági szakmatörténeti tanácskozás

t/-ár/s/rj sl

1981. március 21.

országos szakmatörténeti tanácskozást rendeztek szombaton a fővárosi művelődési házban, a foglalkozásuk multját kutató szakmunkástanulók és az e munkát segítő oktatók, tudományos szakemberek részvételével. az értekezletre elsősorban azokat a fiatalokat hívták meg, akik az országos diáknapi keretében meghirdetett szakmatörténeti pályázaton eredményesen szerepeltek munkáikkal. az e művekből pénteken nyílt kiállítást egyébként ugyancsak a művelődési házban tekinthetik meg az érdeklődők.

a szakmák multját feltáró kutatómunka a kisz kezdeményezésére két évvel ezelőtt bontakozott ki országszerte, s- miként a tanácskozáson elhangzott - eredményesen segíti a nevelőmunkát: a fiatalok választott hivatásuk történetének megismerésével, tárgyi emlékeinek gyűjtésével érzelmileg is közelebb kerülnek szakmájukhoz. üzemük történetében buvarkodva annak jelenéhez is jobban kötődnek. a szakköri tevékenység nyomán a helyi munkásmozgalmi hagyományok számos példaadó eseménye is felszínre került.

jelenleg országszerte több mint 100 szakmunkásképző intézetben végéznék gyűjtő- és feldolgozó munkát a történeti szakkörök tagjai. ám a megszerzett ismeretek csak akkor hasznosulnak megfelelően, ha szakszerűen feldolgozva mind több fiatalhoz jutnak el. ezért a tanácskozáson elsősorban módszertani utmutatással látják el a jelenlévő muzeológusok a diákokat. így egyebek között szó volt arról, hogy az ipartörténeti emlékek felderítéséhez s megmentéséhez hogyan járulhatnak hozzá a szakkörök. a meglévő iskolai gyűjtemények feldolgozásához, kezeléséhez is hasznos tanácsokat kaptak a résztvevők. /folyt.köv./

14.45 rj

-24-

14.55

11-10

11-10

bb. 28. / országos ifjúsági... 1. folyt./rj

az előadók hangsúlyozták a muzeumok és az iskolák együttműködésének fontosságát, s arra ösztönözték a fiatalokat, hogy nagyobb figyelmet fordítsanak az ifjúsági mozgalom eddig még fel-táratlan dokumentumainak felkutatására, megmentésére is.

a tanácskozás keretében adták át az országos szakmatörténeti pályázat legjobb résztvevőinek járó jutalmakat. /mti/

bb. 30. kommunista műszak - társadalmi munkások tizezrei dolgoztak országszerte

ö/mg/sz/be/kör/bév/kász/bam/dob/zsi/lér/sam/cser/rj sl

1981. március 21.

országszerte tizezrek tartottak kommunista műszakot szombaton, hogy önkéntes munkájukkal hozzájáruljanak szociális létesítmények bővítéséhez, lakóhelyük szépítéséhez. az akcióba bekapcsolódó fiatalok a kisz közelgő kongresszusát köszöntötték értékteremtő társadalmi munkájukkal. a vállalatok termelés irányítói jóelőre gondoskodtak arról, hogy mindenütt elegendő alapanyag, szerszám álljon a rendelkezésükre.

az ország legnagyobb vállalatánál a csepel vas- és fémművekben huszezren dolgoztak, és hatórás műszakban 35 millió forint értékű termékeket állítottak elő, itthon és külföldön egyaránt keresett cikket, egyebek között elektrotechnikai acélszalagokat, hengerdei és csőgyári berendezéseket. a XXI. kerület többi üzemében is több mint három és félezren végeztek termelő munkát, több ezer dolgozó és másfélezer általános iskolás pedig tavaszi nagytakarítást végzett, szépítették a kis-duna partot, a magyar-szovjet barátsági parkot.

a ganz-márag-ban kilencezren jelentek meg a műhelyekben, szerkezeti elemek készültek az árpád-híd felújításához, s szombat déltől becsomagolva várja egy kazettaátrakó is a paksi szállítást. az április 4. gépipari művek dolgozóinak többi között egy török megrendelésre készülő olajellátó rendszert szereltek, az egyesült villamosgépgyár üzemében három millió forint értékben készültek villamos motorok és más készülékek, 24 összeszerelt autóbüsz pedig az ikarus kollektívájának önkéntes munkáját fémjelzi. a vártnál többen, 40 ezren álltak munkába angyalföld üzemében. a habselyem- és kötöttárugyárban szovjet exportra készülő termékek kerültek le a gépekről, a vízművek és a volán 20. számú vállalat két-két ezer dolgozója pedig a mindig esedékes karbantartási munkán fáradozott. műszakot tartottak a kereskedelem-szervezési intézetben és a műszeripari kutató intézetben is.

/folyt.köv./

14.50 rj

-25-

15.00

11-10

bb. 30. / kommunista műszak... 1. folyt./rj

nem pihentek a bányák drótkötél pályái sem: a borsodi szénbányák több mint 15 ezer dolgozója vett részt a három műszakos termelésben, 19 ezer tonna szenet szállítottak a felszínre, a veszprémi szénbányák várpalotai és dudari dolgozói pedig 2600 tonna szenet fejtettek. épülő gyermekintézmények látják majd hasznát a munkának, mint ahogy a mecseki szénbányák 4300 hajnali műszakos dolgozója felajánlásának is. a mélyépítők viszont a lakásépítési alap növelésére ajánlották fel bérük egy részét: a közép-magyarországi közmű- és mélyépítő vállalat 1200 munkása, alkalmazottja másfél millió forint a dél-magyarországi magas- és mélyépítő vállalat 4 ezer dolgozója pedig 600 ezer forint munkabér felajánlásával járult hozzá a lakások építéséhez.

megszépültek a parkok, játszóterek dunaujvárosban; a kórhásváros szépítésén 6 ezer hivatali dolgozó és diák tevékenykedett, 12 ezren viszont termelő munkát végeztek, s kerek egymillió forintot utalnak majd át a város gyermekintézményeinek fejlesztésére. a falvak, városok tavaszi nagytakarításán dolgoztak vas megyében is, facsemetéket, díszcserjéket ültettek. hozzáfogtak a téeszék majorjainak rendbetételéhez is, még versenyt is indítottak a legtisztább major cím elenyéréséért. igazi fiatalos hangulatban telt el a kommunista műszak a kner nyomda békéscsabai központjában és telepein, ahol a kisz nap keretében mintegy 2 millió forint értékű munkát végeztek. a fiatalokra gondoltak a győri richards finomposztógyárban is, ahol a központ dolgozói a helyi tenisz- és kézilabda pálya építkezésén segédkeztek. sopronban a városszépítő egyesületbe belépett szocialista brigádok fogtak ecsetet a kezükbe, átfestették a padokat, játszótéri eszközöket, majd megtisztították a sétatnyokat. /mti/

-.-

bb. 31. a neue zeitung napja

t/me/rj sl

1981. március 21.

a neue zeitung napja volt szombaton a magyar optikai művek művelődési házában. a lapkiadó vállalat nemzetiségi lapok olvasó szolgálatának rendezvénysorozatában a magyarországi németek demokratikus szövetségének hetilapja mutatkozott be, miként két héttel ezelőtt, ugyanitt a foaia noastra, a magyarországi románok demokratikus szövetségének hetilapja. leipold péter, a neue zeitung főszerkesztője megnyitó beszédében ismertette alap szerepét a német nemzetiség anyanyelvének ápolásában, kulturájának, népművészetének, hagyományának megőrzésében.

/folyt.köv./

15.05 rj

-26-

1615

bb. 31. / a neue zeitung... 1. folyt./rj

az ünnepségen - amelyen részt vett dieter zibelius az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa - felléptek a német nemzetiségi együttesek: a hajósi gyermek- és ifjusági tánc-csoport, harmonikaegyüttes, a soroksári és a pilisvörösvári ének- és táncegyüttes, a solymári sramlizenekar, kiállították a népművészek alkotásait, a német nemzetiségi iskolák tanulóinak rajzait. /mti/

-.-

bb. 32. mindenütt apad a duna - a sok csapadék növelte a belvizeket

i/mg/rj sl

1981. március 21.

elhagyta az országot a dunai árhullám, a folyó mindenütt apad. budapesten megszüntették az árvízvédelmi készültséget, a főváros alatti szakaszon egészen a déli országhatárig azonban az apadás ellenére is első fokon vigyázzák a két partot. a tiszta szombat este tokaj alatt tiszalöknél tetőzött, felette apad, tiszalök alatt viszont lassan árad. tokaj és tiszafüred között harmadfoku, tiszafüredtől a déli országhatárig másodfoku a készültség. a körösök vízrendszereinek folyóit is már csak elsőfoku készültséggel őrzik. a mályvádi szükségtározó szombatra 115 centimétert apadt, és a 75 millió köbméteres tározó vizének már jóval több mint a felét, 39 millió köbméter vizet vezettek vissza a fekete-körösbe. a még mindig megáradt folyók mentén 2360 kilométer hosszú védvonalat vigyáznak az árvízvédelmi készültségben.

némiképp romlott viszont a belvízhelyzet, az utóbbi napok enyhe és csapadékos időjárása okán. az alföldön a múlt vasárnaptól lehullott 25-30 milliméter csapadék az egyébként is vízzel telített talajokon növelte a belvizi elöntéseket. a felmérések alapján az elöntött területek nagysága 102 ezer hektár, amelyből 24 ezer hektár a vetés, 32 ezer hektár a szántó, 36 ezer hektár a rét, a legelő és 10 ezer hektár az egyéb mezőgazdaságilag művelt terület. a vízügyi igazgatóságok a szivattyutelepek állandó üzemeltetésével másodpercenként 247 köbméter vizet emelnek a befogadóba, 91 szállítható szivattyu segíti a munkát. a főcsatornák mindenütt befogadóképesek. a legjelentősebb belvizi védekezésre a gyulai, a debreceni és a szegedi vízügyi igazgatóság területén, 22 településen volt szükség, ezek közül ecsegfárván, dobozon és muronyban harmadfoku készültséget rendeltek el. a vízügyi igazgatóságok szivattyukkal és szaktanácsadással segítik a tanácsai védelmi erőket. /mti/

-.-

15.45 rj

-27-

1630

bb. 33. felhasználható 19 órától !

magyar-csehszlovák barátsági hangverseny

cser/sl/rj sl

1981. március 21.

magyar-csehszlovák barátsági hangversenyt rendeztek szombaton a rábaközi nagyközségben könyben. a helyi áfész erkel ferenc és a körzeti általános iskola énekkara a szlovákiai dióspatonyi barátság énekkart látta vendégül. a közös műsorban magyar, szlovák népdalokat, madrigálokat és kórus műveket adtak elő. /mti/

-. -

bb. 34. ünnepség a budavári palotában a tavaszi fesztivál alkalmából

t/ár/rj pp

1981. március 21.

az első budapesti tavaszi fesztivál megnyitása alkalmából - több mint ezer külföldi vendég, idegenforgalmi szakemberek, valamint kulturális életünk jeles személyiségeinek részvételével - szombaton ünnepi fogadást rendeztek a magyar nemzeti galériában. a 17 országból érkezett látogatók a budavári palota előtti téren látványos lovasbemutatót tekinthettek meg: a zrinyi miklós haditorna klub tagjai korbü jelmezekben parádéztek a közönség előtt.

a fesztivál vendégeit sághy vilmos belkereskedelmi miniszter köszöntötte. beszédében a többi között utalt arra, hogy a helsinki záróokmány is a népek közötti békés egymás mellett élés fontos elemének ítélte a turizmust. e rendezvénysorozat arra vállalkozott, hogy az idegenforgalmat összekapcsolja magyarország egyik legfőbb vonzerejével: sokszínű, értékekben gazdag kultúrájának megismertetésével. ez azért is szerencsés választás, mert a művészetek jelenthetik a kapcsolatoknak azt a területét, ahol az esetleges nyelvi nehézségek mellett is jól érthetjük egymást - mondotta.

a szervezők gazdag programot kínálnak az ide látogatóknak, hangversenyek, táncművészeti bemutatók, képzőművészeti kiállítások, s a magyar folklórból izelítőt adó rendezvények egyaránt várják az érdeklődőket, emellett számos látványos idegenforgalmi programra is sor kerül a fővárosban és hazánk turisztikai központjaiban. a fesztivál egybeesik a bartók béla születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségsorozattal, így a magyar kultúra egyik legnagyobb alkotójának remekművei is kiváló előadóművészeink tolmácsolásában juthatnak el a hazai és külföldi érdeklődőkhöz.

az ünnepélyes nyitófogadáson a kisz központi művészegyüttesnek rajkó zenekara adott műsort. /mti/

-. -

17.10 rj

-28-

1420

bb 35. megkezdődött a magyar eszperantó szövetség közgyűlése

t -ár/s um pp

1981. március 21.

a csaknem hatezer tagot tömörítő magyar eszperantó szövetség tevékenységének hatóköre létszámánál szélesebb, hiszen mind többen sajátítják el e nyelvet hazánkban is, s hasznosítják a nemzetközi kapcsolatteremtés eszközeként. ezt állapították meg a szövetség szombaton megkezdődött kétnapos küldöttközgyűlésén, a budapesti láng művelődési központban. a szervezet elmúlt négy évi munkáját elemző beszámolót, s az idei feladattervet baráth endre alelnök terjesztette elő.

a tanácskozáson kiemelték, hogy az elmúlt években nagy mértékben fejlődött a mozgalom tájékoztató munkája: a nyelv népszerűsítésének fontos hazai fóruma a magyarul megjelenő világ és nyelv című folyóirat, illetve évkönyv. 1977 óta több mint 200 ezer példányban láttak napvilágot azok a művek, amelyek értékes irodalmi alkotásokat tettek hozzáférhetővé eszperantóul.

a nemzetközi nyelvet tanuló fiatalok kedvelt rendezvényei az eszperantó nyelvi táborok, ezek egyik új formájaként idén már harmad ízben rendezik meg a kisz-szel közösen a nemzetközi eszperantista építőtábor. ugyanakkor felhívták arra is a figyelmet, hogy az oktatási reform adta kedvező kereteket még nem használják ki kellően a nyelvtanulási lehetőségek bővítésében. emellett tovább kell lépni a nyelv fejlesztését, az új szakkifejezések lefordítását célzó tudományos munkában is.

a tanácskozás vasárnap folytatja munkáját. /mti/

-. -

bb 36. időjárásjelentés

um pp

1981. március 21.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

kiránduló idő

várható időjárás vasárnap estig: általában derült, száraz, napos idő lesz, legfeljebb nyugaton kisebb felhősödéssel, esetleg gyenge záporosóval. megélénkül a délnyugati szél. a hőmérséklet kora délután 17 és 22 fok között várható. /mti/

-. -

- 29 -

18.13/um

1820

bb 37. felhasználható 19 órától!

tanácsköztársasági ünnepség kaposvárott

káp/um pp

1981. március 21.

több mint tizezren vonultak föl somogy megye székhelyén, kaposvár zászlódiszbe öltözött házsorai között szombaton a kossuth térre, hogy a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 62. évfordulója alkalmából tisztelegjenek az első győztes magyar proletárforradalom emlékei előtt.

a forradalmi ifjúsági napok országos eseménysorozata ezután koszoruzási ünnepséggel folytatódott. a latinca sándor szobránál megrendezett koszoruzáson az mszmp központi bizottsága koszoruját losonczy pál az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke, a minisztertanács koszoruját faluvégi lajos a minisztertanács elnökhelyettese helyezte el. a szobránál elhelyezték a megemlékezés koszoruit a politikai és társadalmi szervezetek és a fegyveres erők képviselői is.

a koszoruzás után a kossuth téren politikai nagygyűlést rendeztek. az itt felállított disztribúción helyet foglalt losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, faluvégi lajos a minisztertanács elnökhelyettese, váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, csémi károly honvédelmi minisztériumi államtitkár, vezérezredes, sólyom ferenc a szot titkára, uszta gyula a partizán szövetség főtitkára, bíró gyula az mszbt főtitkára, pál antal rendőr vezérőrnagy, belügyminiszter-helyettes, nagy györgy a munkásőrség országos parancsnokának első helyettese. a több mint tizenkétezer főnyi tömeg előtt köpf lászlóné, a kisz kb titkára mondott ünnepi beszédet. köpf lászlóné ünnepi beszéde után a nagygyűlés kulturális műsorral, majd az internacionáléval ért véget. /mti/

/ a mai bb 1. sz. hírünk embargóját feloldjuk /

- 30 -

18.35/um

18.45
P

bb 38. hazaérkezett sziriából a munkásőr küldöttség

k km/mné um bc

1981. március 21.

szombaton hazaérkezett sziriából a munkásőrség küldöttsége, amelyet borbély sándor, az mszmp kb tagja, a munkásőrség országos parancsnoka vezetett. a delegációt az arab újjászülletés pártja /baath/ országos vezetősége és a sziriai népi hadsereg főparancsnoka hívta meg.

az egynetes ott-tartózkodás során a küldöttség tárgyalta mohamed ibrahim al-alival, a sziriai baath párt országos vezetőségének tagjával, a sziriai népi hadsereg főparancsnokával. ennek során a két fél kifejezte szándékát, hogy a kölcsönös szolidaritás jegyében fejleszti fegyverbarátságát és együttműködését. a küldöttség megbeszéléseket folytatott a párt damaszkuszi és megyei bizottságain, meglátogatott több fővárosi és az ország más részén lévő üzemet, intézményt, megismerkedett a sziriai népi hadsereg megyei parancsnokságainak tevékenységével. /mti/

bb 39. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

um pp

1981. március 21.

27. parlagföldről - kiskertek tatabányán
28. országos ifjúsági szakmatörténeti tanácskozás
29. lottó nyeremények
30. kommunista műszakok
31. a neue zeitung napja a mom-ban
32. ár- és belvázi helyzet
33. magyar-csenszlovák barátsági hangverseny
34. ünnepség a tavaszi fesztivál alkalmából
35. a magyar eszperantó szövetség közgyűlése
36. időjárás
37. tanácsköztársasági ünnepség kaposvárott /7. jav./
38. hazaérkezett sziriából a munkásőr küldöttség
39. hírjegyzék

- 31 -

20.00/um

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: somogyi lajos, koroncay emil, prukner pál

